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PREFAŢĂ 

În aproape 40 de ani, beneficiind de suport material și uman adecvat, România 

a realizat remarcabila performanţă de-a concepe și construi propria sa industrie 

electronică (utilizând exclusiv capital românesc de stat, n.n.) care includea, în 1989, 

32 de întreprinderi mari, având cca 100.000 salariați. 

Deși începutul a fost modest, industria electronică românească a trecut treptat — 
în aproape 4 decenii — de la producţia de bunuri de larg consum (BLC-uri) 

electronice (realizate inițial cu seturi de componente importate), la producţia de 

echipamente electronice profesionale — în întreprinderile de aparate electronice de 

măsură și industriale, în cele de echipamente de telecomunicații civile și militare, în 

industria de echipamente de automatizare și calculatoare, în întreprinderi 

producătoare de componente active și pasive (necesare în toate produsele 

industrie electronice). 

Această industrie electronică românească a fost realizată de inginerii anilor 

1950-1989 — în special electroniști — cu speranța că generaţiile următoare de 
ingineri o vor continua, dezvolta, spori și perfecționa. 

lată ce a afirmat public prof.univ. Mircea Bodea (din UNSTPB, nn.) 

„Electronica românească a fost un miracol, a fost unică în Europa, dacă nu 

chiar în lume, fiindcă în 40 de ani (1950 — 1990), pornind practic de la zero, și- 

a creat proprii specialişti, propria baza materială și a realizat cu multă 
concepție proprie produse care au stat cu succes pe piața liberă, alături de 

produse ale unor firme consacrate“. 

În primele 5 volume-document din seria intitulată generic Electronica 

românească — O istorie trăită (Ed. AGIR, 2010-2021) — totalizând aproape 

3500 pagini editate și cca. 30.000 de pagini scanate (de prospecte, cataloage, 

înscrisuri, fotografii, etc.) stocate pe CD-uri — cei cca 150 de coautori ai 

conţinuturilor acestor volume (toţi fiind ingineri care au lucrat nemijlocit în unităţile 
prezentate) au completat cu mărturii din propriile lor trăiri, datele detaliate incluse 

despre toate cele 32 întreprinderi. Din lectura volumelor cititorii pot afla cum a fost 

posibil acest miracol și realizările specialiștilor acestor mari foste întreprinderi ale 

industriei electronice. 

Personalităţile pe care le avem în vedere (în acest ultim volum, al 6-lea, din 

seria „Electronica românească — o istorie trăită“, n.n.) au imensul merit de-a fi creat 

ȘCOLI (superioare, n.n.) românești în noi domenii. Astfel, au fost create: 

- școala românească de Electronică — de către prof Tudor Tănăsescu — 

membru corespondent al Academiei Române,
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— școala de Telefonie — de către prof Augustin Maior — membru post mortem 

al Academiei Române, prof. lon (lancu) Constantinescu și prof. Sergiu Condrea, 

- școala de Modulaţie în frecvență — de către prof. Gheorghe Cartianu — 

membru corespondent. al Academiei Române, 

- şcoala de Televiziune —de către prof. Alexandru Spătaru; 

- școala de Propagarea undelor — de către prof. Remus Răduleţ — membru 

titular al Academiei Române și prof. Edmond Nicolau, 

- școala de Radiolocaţie — de către prof. George Rulea și prof. Ștefan 

Demeter — general de brigadă, 

— școala de Acustică și Sonorizări — de către conf. Anton Necșulea, 

— școala de Calitate-Fiabilitate — de către prof. Vasile Cătuneanu; 

- școala de Micro şi Nanoelectronică — de către prof. Mihai Drăgănescu, 

prof. Dan Dascălu — membri titulari ai Academiei Române. 

Din păcate, nici unul, dintre ei nu mai trăiește acum... Dar memoria acestor 

personalităţi și a școlilor create de ei trebuie conservată cum se cuvine. 

Dr. ing. Nona MILLEA| 



INTRODUCERE 

Electronica reprezintă astăzi un vast subdomeniu al E/ectrotehnicii — un 

domeniu al Fizicii aplicate/ tehnice — ce se ocupă cu studiul și aplicaţiile 

dispozitivelor, circuitelor și echipamentelor electronice, funcționând pe baza 

fenomenelor de emisie și control ale fluxurilor de electroni sau ioni (în vid, gaze 

rarefiate sau anumite materiale/ medii). 

Conceptul/ termenul „electronică“ a fost dezvoltat treptat. pe baza a 

numeroase și importante experimentări și descoperiri realizate pe parcursul secolului 

al XIX-lea — ca, de exemplu: efectul piezoelectric (P.Curie, J.Curie, 1880), efectul 

termoelectronic (sau emisia termoelectronică, Edison, 1881), efectul fotoelectronic 

(Hallwacks, 1888), efectul termoionic (Fleming, 1896), teoria clasică a electronilor 

(Lorentz, 1895) etc. — precedând determinarea sarcinii electrice specifice a 

electronului (Townsend, Wien, Thomson, Wiechert, 1897). 

Conceptul/ termenul „electronică“ a apărut — pentru prima dată public — în anul 

1904, în denumirea revistei științifice germane „Jahrbuch der Radioaktivităt und 

Elektronik“ (Anuarul Radioactivității și Electronicii). 

Conceptul/ termenul „electron“ provine etimologic din termenul grec „AekTpov“ 

(chihlimbar) — atribuit unui material solid natural, de culoare galben-portocalie care, 

dacă este frecat cu o blană/ stofă, se încarcă cu electricitate statică și poate genera 

o descărcare electrică prin scânteie, dacă este apropiat de un material conductor, 

conectat la Pământ. 

Electronul [având sarcina electrică elementară negativă de -1.6x10- 

19 Coulombi, și masa de aproximativ 9.10x10-31 kg (0.51 MeV/c?) și fiind reprezentat 

prin e], este considerat „particulă subatomică“, întrucât este inclus în structura 

atomilor. Aceștia includ un nucleu cu sarcină electrică pozitivă (constituit din protoni 

și neutroni), înconjurat de mai mulţi e/ectroni cu sarcină electrică negativă și care 
se rotesc, pe diferite orbite, în jurul nucleului. De remarcat că masa unui electron 

este de aproximativ 1800 de ori mai mică decât cea a unui proton. Electronul este 

descris în mecanica cuantică de ecuația Dirac. Electronii încărcaţi negativ pot, în 

anumite condiţii, să se deplaseze liber, fără să fie atrași de nucleele încărcate 

pozitiv ale atomilor, formând astfel un flux continuu de electroni denumit curent 

electric. 

Identificarea şi caracterizarea electronului precum și inventarea primelor 
tipuri de tuburi electronice cu vid (dioda cu vid — Fleming, 1904, trioda cu vid —
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L. de Forest, 1906, tetroda cu vid - A.Hull și W.Schottky, 1916 și altele (pentode, 
hexode, heptode etc.) — capabile să realizeze funcția de amplificare a semnalelor 

electrice de curent continuu sau alternativ, specifică doar Electronicii) au 

inaugurat (la începutul secolului al XX-lea) subdomeniul și epoca Electronicii. 

Dezvoltarea acestor tipuri de tuburi electronice cu vid și a aplicațiilor lor — mai 
întâi în statele industriale dezvoltate, apoi și în cele în curs de dezvoltare -— a 

determinat apariţia unei noi industrii denumită „industria electronică“. 

Evoluţiile succesive — înregistrate ulterior, pe tot parcursul secolului al XX-lea — 

de la tuburile electronice cu vid, la dispozitivele semiconductoare discrete (diode 

semiconductoare, tranzistoare bipolare sau cu efect de câmp, tiristoare, triacuri, 

diacuri etc. după 1950) și apoi la circuitele integrate (analogice sau digitale, cu o 

densitate tot mai mare a componentelor electronice incluse — după 1970) au 

determinat progrese substanțiale ale performanțelor acestor componente 

electronice esenţiale (inclusiv fiabilitatea lor) cât și o diversificare extraordinară 

a tipurilor, funcțiilor, gamelor de caracteristici disponibile etc. 

Inventarea și diversificarea circuitelor integrate (pe scară tot mai largă) a fost 

consecința dezvoltării sub-subdomeniilor „Microelectronică“ și „Nanoelectronică“ în 

cadrul Electronicii. În consecinţă, toate aparatele/ echipamentele electronice 

produse pe plan mondial — începând din anii 1970-1980 — au putut fi 

(micro)miniaturizate progresiv, devenind tot mai fiabile și necesitând consumuri tot 

mai mici de energie electrică, la un volum și o greutate tot mai reduse, fiind astfel și 
tot mai ușor de transportat și manipulat. 

Cronologia celor mai importante evenimente/ descoperiri/ invenții în 

domeniul Electronicii, pe plan mondial (inclusiv România), până în anul 1988, 

este prezentată în [14], pag.14-25. 

Electronica include astăzi — după peste un secol de continuă dezvoltare — sub- 

domenii specializate importante ca: Microelectronica și Nanoelectronica, Electronica 

digitală/ numerică, Electronica industrială, Electronica de putere, Tehnologiile electronice, 

Electronica vehiculelor, Electronica medicală, Electronica de/ pentru (tele)comunicații, 

Electronica tehnologiei informaţiei, Electronica militară etc. 

În funcţie de performanţele (mai ales fiabilitatea) şi prețurile de comercializare 
ale sistemelor/ produselor/ aparatelor/ echipamentelor electronice concepute. și 

realizate de industria electronică, aceasta se subdivide în: Electronica de larg 

consum, Electronica semi-profesională și Electronica profesională, 

Ingineria electronică este un sub-domeniu al ingineriei electrice care 

cercetează, concepe și proiectează componente electrice/ electronice (pasive/ 

active), dispozitive semiconductoare discrete, circuite electronice analogice și 

digitale (realizate cu componente discrete sau cu circuite integrate VLSI — integrate 

4
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pe scară foarte largă), pentru a realiza sisteme electronice complexe (aparate, 

echipamente etc.) bazate pe funcţionarea acestora. 
Ingineria electronică se ocupă de implementarea aplicaţiilor, principiilor și 

algoritmilor dezvoltați în Electronică și domenii conexe ca, de exemplu: fizica 

corpului solid, ingineria radio, (tele)comunicațţiile electronice, sisteme de comandă- 

control, prelucrarea semnalelor electrice, ingineria sistemelor, ingineria calcula- 

toarelor, ingineria instrumentală, controlul energiei electrice, mecatronica, robotica 

şi multe altele. 

IEEE — Institutul Inginerilor Electrotehnicieni și Electroniști, din SUA, este 

una dintre cele mai importante și influente organizaţii a inginerilor electroniști. 

La nivel internaţional, organismul de standardizare internaţională CEI// IEC - 
Comisia Electrotehnică Internațională elaborează standarde opţionale pentru 
inginerie electronică, obținute prin cercetare și consens, cu colaborarea a peste 
20.000 de experți din 172 de state membre ale CEI/ IEC. 

La nivel european funcţionează organismele de standardizare CENELEC -— 
Comitetul European pentru Standardizare în Electrotehnică (cu sediul în 

Bruxelles, Belgia).și ETSI -— Institutul European de Stanadardizare în 

Telecomunicații (cu sediul în Sophia Antipolis, Franţa). 

Prof. univ. dr. ing. Nicolae-George DRĂGULĂNESCU
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